

Regională Hunedoara-Deva

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE. UNIȚI-VĂ!



Scînteia



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL P.C.R.

Anul XXXV Nr. 6979 Simbătă 14 mai 1966 6 PAGINI — 30 BANI



Oameni în înălțime Foto: I. Cucu

ÎN PREAJMA CONGRESULUI SINDICATELOR

Un obiectiv permanent al activității în întreprinderi:

CONDIȚIILE DE MUNCĂ ȘI TRAI ALE SALARIAȚILOR

Concomitent cu organizarea întrecerilor socialiste pentru îndeplinirea obiectivelor din planul de stat pe 1966, sindicatele din întreprinderile regiunii Bacău participă activ la aplicarea măsurilor luate de partid și guvern pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și de trai ale oamenilor muncii. L-am rugat pe tov. VASILE PĂCURARU, secretar al consiliului regional al sindicatelor să ne înfățișeze câteva dintre preocupările în acest domeniu.

Comitetele sindicatelor din întreprinderile regiunii acordă o atenție deosebită aplicării măsurilor de protecție a muncii. Aceste măsuri vizează îmbunătățirea condițiilor de muncă și ușurarea efortului fizic al muncitorilor.

lor, prin executarea unor lucrări și dispozitive de mică mecanizare, îmbunătățirea ventilației și iluminatului etc. La fabrica de postav „Proletarul” din Bacău, de exemplu, prin mecanizarea operațiilor de șlefuit a cuțitelor de la mașinile de tuns și îmbrăcarea garniturilor pe valuri s-a ușurat mult efortul fizic al muncitorilor și s-au înlăturat complet accidentele de muncă.

Măsuri importante s-au luat și în alte unități. La Combinatul chimic din Borzești s-au îmbunătățit condițiile de muncă din secția clorură de aluminiu, La Combinatul de cauciuc sintetic și produse petrochimice din orașul Gheorghiu-Dej s-au montat cabine antifonice, iar în exploa-

tările forestiere au fost introduse numeroase dispozitive care ușurează munca în pădure. Numai în ultimii doi ani, pentru măsurile de protecție a muncii s-a cheltuit suma de 98 milioane lei, adică cu 5 milioane mai mult față de prevederile. În ultima vreme au fost organizate și alte acțiuni în vederea asigurării protecției și tehnicii securității muncii. Este vorba de organizarea pe lângă consiliile locale ale sindicatelor a colectivelor obștești, care veghează la respectarea normelor de tehnica securității muncii, precum și a cabinetelor tehnice de probă.

Gh. BALTA
cosp. „Scînteii”
(Continuare în pag. II-a)

PILONII DE OȚEL AI ECONOMIEI

O întregă epocă istorică desparte România de azi de cea din trecut. O viață nouă, viguroasă, în care poporul își desfășoară din plin forțele sale creatoare, pulsează azi în întreaga țară. Socialismul a dat roade bogate pe pământul României. Piatra unghiulară a edificului social-economic clădit în țara noastră o constituie industrializarea socialistă, înfăptuită din inițiativa și sub conducerea Partidului Comunist Român de masele de milioane ale celor ce muncesc. Subliniind rolul și importanța economică și social-politică a industrializării socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat în expunerea prezentată la adunarea festivă consacrată celei de-a 45-a aniversări a partidului: „Călușul se după învățătura marxist-leninistă, pornind de la realitățile țării noastre și sprijinindu-se pe forțele poporului român, partidul comunist a pus în centrul politicii sale industrializarea țării ca bază a progresului economiei și culturii, ridicării nivelului de viață al poporului, dezvoltării multilaterale a societății, asigurării independenței și suveranității naționale.”

Ca parte integrantă și esențială a programului de construire a noii orinduri, politica de industrializare socialistă, îmbogățită și dezvoltată în cursul construcției socialiste, a fost înfăptuită cu consecvență de partid. Pentru poporul nostru industrializarea nu mai este o problemă teoretică, un deziderat, ca acum 20 de ani, ci îi putem aprecia însemnătatea, rolul ei hotărâtor în edificarea noii societăți, după rezultatele obținute în toate domeniile vieții economice, politice și social-culturale.

Industrializarea în ritm susținut a țării a determinat schimbări radicale în structura întregii economii, în care industria a căpătat un rol conducător. În 1965 industria a creat 60 la sută din produsul social, comparativ cu 39 la sută în 1938, iar împreună cu ramura construcțiilor a produs în același an 56 la sută din venitul național al țării. Avem astăzi o industrie proprie modernă, care, de-a lungul anilor construcției socialiste, a imprimat un caracter dinamic creșterii forțelor de producție, dezvoltării tuturor celorlalte ramuri ale economiei, sporirii veniturilor naționale. Progresul multilateral al industriei a chezurit construirea și dezvoltarea bazei tehnico-materiale a socialismului, introducerea largă a tehnicii moderne în toate sectoarele economice, valorificarea la un nivel tot mai înalt a resurselor naturale ale țării, corespunzător

necesităților dezvoltării economiei și intereselor poporului. Forța industriei noastre socialiste este demonstrată de faptul că în 1965 a realizat o producție globală de aproape zece ori mai mare decît în 1938. Partidul nostru a privit industrializarea nu ca o creștere oarecare a industriei, ci ca o dezvoltare bazată pe creșterea cu precădere a industriei grele. În cadrul avântului impetuos al industriei, care nu-și găsește precedent în trecut țării, s-au dezvoltat în ritm rapid ramurile hotărâtoare, vitale pentru progresul întregii economii și înzestrarea ei cu tehnica modernă: ramura energiei electrice și termice, siderurgia, construcția de mașini, chimia. Aceste ramuri moderne formează pilonii economiei socialiste a României de azi. Ele au asigurat și asigură echilibrul și stabilitatea întregii economii, dinamica ascendentă și ritmul înalt de dezvoltare a industriei, avântul tuturor celorlalte ramuri ale economiei: agricultura, transporturile, construcțiile. Modificarea structurii producției industriale în favoarea industriei grele, care a avut urmări favorabile pentru înzestrarea tehnică a



Inițiere în tainele meseriei. În fotografie, frezorul Vasile Costea de la uzina „Semănătoarea” din Capitală împreună cu doi înineri muncitori Foto: S. Cristian

ÎN ZIARUL DE AZI
■ PE TEME MEDICALE (pag. a II-a)
■ PAGINA ECONOMICĂ (pag. a III-a)
■ SUBTERANUL
Fragment dintr-un scenariu de film (pag. a IV-a)

TELEGRAMĂ COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST DIN CEHOSLOVACIA

Dragi tovarăși, Comitetele Central al Partidului Comunist Român, comisiunile și întregul nostru popor adresează Comitetele Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, tuturor comisiunilor și oamenilor muncii din Republica Socialistă Cehoslovacă, un câld salut tovarășesc și cele mai sincere felicitări cu prilejul împlinirii a 45 de ani de la crearea partidului dv. În cei 45 de ani de existență, Partidul Comunist din Cehoslovacia a condus lupta clasei muncitoare, a forțelor democratice din Cehoslovacia pentru apărarea intereselor vitale ale celor ce muncesc, pentru independența și suveranitatea patriei, pentru furtirea societății socialiste. Poporul român urmărește cu simpatie realizările importante ale oamenilor muncii din Cehoslovacia în dezvoltarea economiei, științei și culturii, în ridicarea nivelului lor de trai. Sîntem încredințați că prietenia tradițională dintre poporul român și poporul cehoslovac, relațiile frățești dintre cele două țări și popoare ale noastre se vor întări și dezvolta cu succes și în viitor. În folosul ambelor popoare, al unității țărilor socialiste și mișcării comuniste și muncitorești internaționale, al cauzei socialismului și păcii. Vă urăm, dragi tovarăși, noi succese în activitatea dv., consacrată dezvoltării multilaterale a Republicii Socialiste Cehoslovace, cauzei socialismului și păcii. COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Vizita tovarășului L. I. Brejnev în Republica Socialistă România

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășul L. I. Brejnev, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, a făcut între 10 și 13 mai a.c. o vizită oficială în România. Într-o vizită de prietenie, în cursul căreia au avut loc schimburi de păreri în problemele dezvoltării economice a Republicii Socialiste România și U.R.S.S., dintre P.C.R. și P.C.U.S. și în alte probleme de interes reciproc.

La convorbiri au participat — din partea română — tovarășii Gheorghe Apostol, membru al Comitetului Executiv și al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Alexandru Drăghici, membru al Comitetului Executiv și al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., Gheorghe Rădulescu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Mihai Dalea, secretar al C.C. al P.C.R., Andrei Păcuraru, membru al C.C. al P.C.R., șef de

secție la C.C. al P.C.R.; din partea sovietică — tovarășii: A. V. Basov, membru al C.C. al P.C.U.S., ambasadorul U.R.S.S. în Republica Socialistă România, K. V. Ruskov, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.U.S., prim-adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.U.S., G. E. Tukanov, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.U.S. În ziua de 13 mai a.c. tovarășul Nicolae Ceaușescu a oferit o masă în cinstea tovarășului L. I. Brejnev. Masa, la care au participat membrii Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., a decurs într-o atmosferă caldă, prietenească.

Artistul este esențialmente un om cu ochii deschși către viață, un om cu inima în continuă și enuziată vibrație pentru oameni. Ce poate fi mai pe măsura acestor instrumente de lucru decît imaginea luptei de patru decenii și jumătate a partidului comunist pentru viață și pentru om — sens înalt și fel luminos către care el s-a îndreptat plîndind adesea cu singele celor mai buni fii ai săi!

REZONANȚA MAJORĂ A MUZICII

Gheorghe DUMITRESCU

Compozitori noștri s-au străduit să înfățișeze în operele lor măreția acestei lupte. În anii puterii populare au fost create lucrări emoționante despre lupta ilegală a partidului, despre marile bătălii revoluționare ale clasei muncitoare, despre comisiunile eroii acestor bătălii. În ample lucrări vocal-simfonice ca și în cîntec de masă, în genul operelor și cel simfonice, s-au alcătuit de-a lungul anilor părți durabile ale unei mari fetece închinată istoriei noastre contemporane.

Oricine își poate da seama că materialul de viață este imens. Mă gândesc nu numai la mulțimea de fapte eroice, la marile momente istorice, la bogăția de valori etice pe care le cuprind asemenea teme, în sfîrșit, la varietatea aspectelor de viață contemporane, a căror explicație istorică este lupta comunistă. Avem încă multe de făcut pentru a înțelege mai adînc semnificațiile umane ale temelor pe care le alegem, implicațiile lor plurivalente. Viața ne oferă altele aspecte de rezonanță majoră incît numai talentul cultivat cu consecvență, o responsabilitate crescută față de arta noastră și față de cei cărora le e adresată — oamenii muncii — pot fi capabile să le pună în deplină valoare.

Aș vrea, în legătură cu acestea, să mă opresc asupra unor aspecte ce mi se par importante pentru dezvoltarea, în anii ce vin, a creației noastre muzicale. Mulți dintre compozitorii noștri au dobîndit în ultima vreme o experiență bogală atît în ce privește cunoașterea vieții, sesizarea noilor raporturi umane pe care le-a statornicit socialismul, cît și în perfecționarea mijloacelor de expresie. Se po-

Viața internațională

Peninsula Iberică în vizorul N. A. T. O.

● Trupe americane din Franța vor staționa în Spania
● Bază aeriană vest-germană în Portugalia

„La giusta causa”
Parlamentul italian a adoptat legea împotriva concedierilor.

Semnificația unor cifre

Correspondență din Atena despre remanierea guvernului grec.

DUPĂ VIZITA ÎN R. D. VIETNAM

Delegația de partid și guvernamentală română a plecat din Pekin

PEKIN 13. — Correspondenții Agerpres, S. Podină, transmite: Delegația de partid și guvernamentală română condusă de tovarășul Emil Bodnaraș, care s-a oprit la Pekin după vizita pe care a făcut-o în R. D. Vietnam, a plecat în dimineața zilei de vineri spre patrie. La aeroport — unde au fost arborate drapelele de stat ale R. P. Chineze și Republicii Socialiste România — delegația a fost condusă de Cen I și Li Sien-nien, membri ai Biroului Politic al C.C. al P.C. Chineze, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Gao I-min, membru supleant al C.C. al P.C.

Chinez, Pin Sao-hui, șef adjunct al Marelui Stat Major al Armatei Populare Chineze de Eliberare, și alte persoane oficiale. Au fost de față Tran Tu Binh, ambasadorul R. D. Vietnam la Pekin, și Tran Van Thanh, șeful misiunii permanente din Pekin a Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud. A fost prezent, de asemenea, Aurel Duma, ambasadorul Republicii Socialiste România în R. P. Chineza. Un grup de pionieri a oferit membrilor delegației buchete de flori.

ÎN DRUM SPRE PATRIE

Delegația română a sosit la Moscova

MOSCOVA 13. — Correspondenții Agerpres, S. Podină, transmite: La 13 mai a sosit la Moscova, în drum spre patrie, delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste România condusă de tovarășul Emil Bodnaraș, membru al Comitetului Executiv și al Prezidiului Permanent al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, care a făcut o vizită oficială în Republica Democrată Vietnam. La aeroportul Vnuokovo oaspeții români au fost întâmpinați de K. T. Mazurov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., P. N. Demicev,

membru supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C.U.S., V. V. Kuznețov, prim-locșitor al ministrului afacerilor externe al U.R.S.S., P. A. Rotmistrov, mareșal principal al unităților blindate, și de alte persoane oficiale. Au fost prezenți, de asemenea, Teodor Marinescu, ambasadorul Republicii Socialiste România în U.R.S.S., Nguyen Van Kinh, ambasadorul R. D. Vietnam în U.R.S.S., An Tzi-juan, consilier al Ambasadorului R. P. Chineze din Moscova, colaboratori ai Ambasadei române din Moscova. K. T. Mazurov a oferit în cinstea oaspeților români o masă, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească.

NOUTĂȚI DESPRE ASIGURAREA AUTOTURISMELOR

Administrația asigurărilor de stat a adus recent unele îmbunătățiri sistemului de asigurare facultativă a autoturismelor. Pentru a afla amănunte în legătură cu reglementarea acestei asigurări, ne-am adresat tov. ȘTEFAN POPOVICI, director general al Administrației asigurărilor de stat.

— Ce fel de asigurări pot încheia posesorii de autoturisme?

— Se pot încheia asigurări facultative pentru cazurile de avarii și, separat, pentru cazurile de despăgubiri civile, sau pentru ambele cazuri. Asigurarea pentru cazurile de avarii oferă posibilitatea obținerii de despăgubiri în cazurile de stricăciuni sau distrugerii accidentale ale autoturismului asigurat, atît în timpul mersului cît și în cel al staționării. Este vorba de cauze ca: ciocniri cu alte mijloace de transport sau cu alte lucruri, derapări, răsturnări, izbiri, căderi și multe alte riscuri. În aceste situații paguba pe care o reprezintă repararea sau înlocuirea autoturismului asigurat este suportată de Administrația asigurărilor de stat.

— Neori posesorul autoturismului poate fi obligat la plata unor despăgubiri civile pentru accidente pricinuite unor persoane sau pagube produse unor bunuri. În situația cînd există încheiată această asigurare, Administrația asigurărilor de stat suportă atît despăgubirile respective, cît și cheltuielile de judecată.

— Care sînt condițiile de încheiere a acestor asigurări și de plată a primelor? — Pentru avarii, autoturismele se asigură la valoarea ce o au în momentul cînd se produce dauna, iar primele de asigurare se calculează în Dumitru MINDROIU

(Continuare în pag. a II-a)

IMPERFECȚIUNILE SISTEMULUI DE RAPORTARE A PRODUCȚIEI ÎN CONSTRUCȚII

• Același piesă, același timp și efort de montare, dar producția e între 450 și 1700 lei • Criterii arbitrare și productivități diferite • Avantajele indicatorului valoarea manoperei de montaj

Am să mă refer în cele ce urmează la neconcordanța dintre sistemul de raportare a producției în sectorul construcțiilor-montaj și munca efectiv desfășurată pe șantiere. Despre ce este vorba? În prezent, activitatea întreprinderilor de construcții este apreciată după anumii indicatori principali de plan, între care și producția realizată, calculată pe baza devizelor și a lucrărilor efectuate într-o lună. O altă raportare a producției realizate de organizațiile de construcții a devenit însă necesară deoarece, întrucât nu reflectă, așa cum ar fi normal, efortul real al constructorilor, eficiența activității economice a șantierei.

Care sînt principalele imperfecțiuni ale acestui mod de a raporta producția? Pentru a le ilustra, am să mă folosesc de un exemplu: la o termorezistență care se montează în mai puțin de o oră rezultă o producție de 1500 lei, iar un rotametrul care se montează în peste 8 ore este apreciat la o valoare de 105 lei, adică de 8 ori mai mică, deși efortul este mai mare. În aceste cazuri, producția realizată nu depinde atât de timpul necesar pentru montaj, de calificarea muncii și dificultatea execuției, ci, în primul rînd, de prețul materialelor sau al echipamentelor. Uneori, pentru unul și același aparat se realizează o producție apreciată valoric în mod inegal, dacă se montează la obiective diferite, cu prețuri diferite, deși timpul și efortul depus pentru montaj este același în ambele cazuri.

Din aceleași motive se denaturează și nivelul productivității

muncii, ajungîndu-se uneori la rezultate paradoxale. Cu alte cuvinte, un muncitor poate realiza producții diferite în unitatea de timp (o oră) nu în raport cu prețurile, ci în funcție de diferite criterii arbitrare și anume: dacă aparatele sînt trecute în devize la coloana „material”, sau la coloana „echipament”. Chiar în cadrul ar-

● ECONOMIE

● FINANȚE

● STATISTICĂ

ficilelor trecute la cele două coloane, producția depinde de costul lor, iar nu de munca prestată sau de timpul necesar montajului. Se cuvin relevate și alte situații care duc la o estimare neconcluzivă a producției realizate. La montarea unei conducte, indiferent de dimensiunea ei și de natura materialului, se raportează ca producție valoarea conductei montate, cumulată cu manoperele de montaj, plus valoarea reșeiștii din recapitularea situației de plată.

În schimb, la montarea unei coloane tehnologice, a unui rezervor sau motor electric, nu se raportează valoarea acestora, ci numai manoperele de montaj și valo-

rea reșeiștii din recapitularea devizului. La montarea unei termorezistente de platină, întreprinderea realizează o producție de 1700 lei, iar la montarea unei termorezistențe din cupru — circa 450 lei, deși și una și alta se montează în mai puțin de o oră și necesită același efort fizic.

Evident, se pot da încă alte zeci de astfel de exemple pentru a demonstra că sistemul actual de raportare a producției în sectorul construcțiilor-montaj este susceptibil de îmbunătățire. Perfecționarea lui este cu atât mai necesară cu cât nu e vorba doar de o interpretare scriptică a rezultatelor, ci, în primul rînd, de un instrument foarte important cu ajutorul căruia poate fi influențată ridicarea la un nivel tot mai înalt a activității economice în construcții. Păreaștea mea este că, în afară de faptul că nu reflectă eficiența economică a activității întreprinderilor de construcții, sistemul de raportare în vigoare are uneori repercusiuni negative în respectarea succesiunii și tehnologiei firești de execuție a lucrărilor, încurajîndu-se goana după producție valorică cit mai mare.

Din experiența acumulată pe șantier și din analiza amănunțită a situației reale, am ajuns la concluzia că indicatorul care poate să reflecte cel mai bine activitatea întreprinderilor de construcții-montaj este valoarea manoperei de montaj. Ea este independentă de costul materialelor montate, de împărțirea lor în coloanele „material” și „echipament” sau de alte criterii arbitrare. Aplicarea soluției propuse este înlesnită de faptul că cataloagele de prețuri și indicatorii de norme existente în prezent în sectorul construcțiilor-montaj stabilesc precis consumul și valoarea manoperei pentru fiecare articol de deviz în parte. Un exemplu. Pentru montarea unui ventil de reglare de 6 toli manoperele costă, conform catalogului, 52,20 lei. Este clar că dacă întreprinderea va avea de montat într-o lună 100 de ventile și va monta 110 va rezulta o depășire de plan de 10 la sută, ceea ce reflectă într-adevăr efortul întreprinderii.

Avantajele sînt cit se poate de evidente. Esențial este că șantierele de construcții ar fi stimulate să realizeze ritmic planul în tot cursul lunii. Ar dispărea goana după lucrări de valori mari, putîndu-se asigura o tehnologie firească în execuție, precum și o apreciere justă a eforturilor depuse de lucrătorii din construcții.

Ing. Marin KRITZER
șef de lot, șantierul nr. 7
Craiova

Munca de proiectare în discuția colegiului Ministerului Minelor

La Ministerul Minelor a avut loc o ședință de colegiu în care a fost examinată activitatea organizațiilor de proiectare. Au fost relevate, cu acest prilej, o serie de realizări în ce privește asigurarea proiectelor și s-au analizat unele lipsuri legate în special de nerespectarea termenelor de predare a proiectelor și de felul în care se acordă asistență tehnică șantierei.

Colegiul ministerului a stabilit măsuri pentru îmbunătățirea și dezvoltarea activității de proiectare. Între altele se prevede înființarea și extinderea organizațiilor de proiectare pe lângă marile bazine extractiviste spre a asigura documentațiile necesare lucrărilor de investiții.

Lucrări agricole de primă urgență

Prășitul, ca și prevenirea și combaterea dăunătorilor, principalele lucrări ce stau acum în atenția mecanizatorilor și țărânilor cooperatori, se desfășoară intens, mai ales după ploile căzute în toate regiunile țării. La stela de zahăr și floarea-soarelui, prima prășală s-a făcut pe circa 80 la sută din suprafețele cultivate. Se lucrează intens și la prășitul porumbului și cartofilor. Această lucrare a fost efectuată pe suprafețe mari în regiunile Galati, București, Ploiești și Argeș. În aceste zile, unitățile agricole socialiste sînt în plină campanie de recoltare a trifoliilor. Recoltarea trifoliilor, fiind o lucrare ce trebuie executată în cit mai scurt timp și în perioada optimă, Consiliul Superior al Agriculturii recomandă organizarea ei feminică, pentru a se asigura un nutreț de bună calitate.

Activitatea de concepție și producție la un nivel mai înalt

Uzina „Unirea” din Cluj, producătoare de utilaj textil, a sporit producția în anul școlarului de peste 3 ori, iar productivitatea muncii cu 89 la sută, procent ce se situează peste media realizată pe ramură. De asemenea, prețul de cost a scăzut cu 40 la sută. Și în primul trimestru al acestui an planul a fost îndeplinit și depășit la toți indicatorii.

Dezbaterea din consfătuirea care a avut loc în uzină s-a caracterizat prin preocuparea intensă și înaltă răspundere a muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor pentru găsirea posibilităților menite să asigure îndeplinirea exemplară a sarcinilor importante ce le revin în perioada cincinalului. Cum e și firesc, în cadrul discuțiilor s-a acordat o atenție deosebită problemei îmbunătățirii activității de asimilare a noilor tipuri de produse.

ÎN PREAJMA CONSĂTĂRII CONSTRUCTORILOR DE MAȘINI

În asimilarea noilor produse, legate mai ales de realizarea prototipurilor și omologarea acestora. Prototipurile sînt executate în secțiile productive, iar omologarea se face la beneficiar care, de obicei, se află la sute de km de întreprindere. Aceasta a îngreunat lucrările de punere la punct a prototipurilor, a solicitat deplasarea la beneficiari a celor mai bune cadre de concepție din uzină, diminuînd capacitatea de proiectare.

Drept consecință, omologările au durat între 6-12 luni și chiar mai mult. Vorbitorii au arătat că prin construirea, în anii următori, a unui atelier de prototipuri și a unei stații de încercare a ma-

șinilor textile, se vor înălța aceste neajunsuri. Participanții la consfătuire au acordat o deosebită atenție posibilităților de îmbunătățire a organizării producției, folosirii cit mai depline a capacităților existente, ritmicității și calității producției.

„După părerea mea, a spus ing. ARCADE ATTL, șeful secției uzina, fără a neglija extinderea tehnologiei de grup, activitatea pe liniile de fabricație poate fi îmbunătățită printr-o mai judicioasă gospodărire a S.D.V.-urilor și

mai ales printr-o mai atentă redare a lor în fabricație. În acest scop propun ca, fără excepție, fiecare sculă, dispozitiv sau verificator să aibă fișa sa de control, „fișa-pasaport” — cum e denumită de obicei. În prezent la diferite locuri de muncă se face tot mai simțită necesitatea unei mai raționale distribuiri și manipulari a documentației tehnice și tehnologice; propun ca soluționarea acestei probleme să fie încredințată unui colectiv de specialiști. În fine, propun reorganizarea în sistem centralizat a acțiunii școlilor șchișetiere”.

În cuvîntul său, inginerul șef al uzinei, LIVIU MORARU, a subliniat

între altele, că în uzină s-ar putea economisi multă muncă de proiectare și de execuție prin extinderea folosirii elementelor tipizate de scule, dispozitive și verificatoare, de altfel din ce în ce mai utilizate în diferite întreprinderi.

„În altă ordine de idei — a arătat inginerul șef adjunct FRANCISC SZABO — în primul trimestru al acestui an am întâmpinat greutăți în realizarea ritmică a planului, mai ales din pricina unor deficiențe în aprovizionarea cu fontă metalurgică, laminată, bare și alte materiale. Este vorba de cantități mici, pe care combinatele siderurgice le produc după ce se ivesc mai mulți solicitanți, în așa fel încît comenziile cumulate să poată fi executate în condiții economice. Aceasta înseamnă însă pentru noi întârzieri destul de mari, perturbări serioase în desfășurarea producției. După părerea mea, această situație ar putea fi evitată prin înființarea, pe lângă marile întreprinderi metalurgice, a unor baze de aprovizionare care să ne poată livra mai operativ micile cantități de materiale care ne sînt absolut necesare la diferite intervale de timp”.

În consfătuire s-au enunțat numeroase propuneri pentru mărirea capacităților de producție în unele secții, pentru lichidarea locurilor „înguste” existente la unele operații, pentru întărirea disciplinei tehnologice. Lăcătușul VASILE DEAC a propus ca, din fonduri de mică mecanizare, la vopsitorie să se construiască încă un captor de uscat, pentru a se înălțura strângerea care s-a creat aici. Scînd în evidență măsurile luate de conducerea uzinei pentru întărirea controlului tehnic al calității, ing. REMUS PERSA, șeful serviciului C.T.C., a ținut să precizeze:

„Au loc încă destule abateri de la procesul tehnologic. Înțeleg de asemenea căzuri cînd maștrii insistă să se lăseze controlori să dea drumul la piese cu defecte. O asemenea atitudine trebuie combătută cu fermitate de întregul colectiv. Cred că pentru efectuarea unui control tehnic temeinic este necesar ca serviciul C.T.C. să fie înzestrat cu aparate de măsură și control la nivelul tehnicii actuale”.

Participanții la discuții au făcut și alte propuneri valoroase. Redăm, pe scurt, câteva dintre ele:

• Ar trebui să fie specializată o întreprindere de mase plastice în producția de piese pentru construcția de mașini, care să satisfacă necesarul pentru întreaga economie națională.

• Să se studieze posibilitatea pregătirii organizate a cadrelor medii necesare industriei constructoare de mașini: controlori, normatori, dispeceri, tehnicieni.

• Forul tutelar să examineze posibilitățile largirii sortimentelor de organe de asamblare și scule, producerea unei game mai largi de aparate electrice de automatizare.

Se cuvine ca pe baza propunerilor și sugestiilor făcute în cadrul consfătuirii să fie stabilite măsuri de continuă perfecționare a activității întreprinderii.

AL. MUREȘAN
coresp. „Scintei”

40 de milioane lei din cultura CĂPȘUNILOR

Avînd condiții naturale optime, o experiență valoroasă și un sprijin multilateral din partea statului, cooperativelor agricole din regiunea Maramureș au extins mult, în ultimii ani, cultura căpșunilor. De asemenea, țărânilor cooperatori cultivă căpșuni pe loturile în folosință personală. Așa se face că în regiune, suprafața ocupată cu această cultură a ajuns, în acest an, la circa 1500 ha. Ca urmare a îmbunătățirii agrotehnicii și a intrării pe rod a noi suprafețe, în anul 1965 s-au valorificat peste 10.400 tone căpșuni, realizîndu-se venituri de aproape 40 milioane lei. Cooperativa agricolă din Turulung a obținut, anul trecut, peste 520.000 lei, cea din Vîlle-Satu Mare 310.000 lei, Remetea — 156.000 lei, Arduș — 120.000 lei etc.

superioare ale acestor soiuri, atît în ce privește nivelul producției, cit, mai ales, calitatea ei.

Sînt condiții ca în acest an să se obțină o recoltă și mai bună de căpșuni. Plantațiile sînt îngrijite mai bine. Întreprinderile regionale de valorificare a fructelor și legumelor, nou înființate, a luat din vreme mă-

prevăzută, anul acesta, extinderea acestei culturi doar cu 7 ha. Cooperativele agricole din Botiz, Dobra, Dorolț, Iojib, Berindan, Odoreu, Mărtinești, Poțau, multe din ele avînd și posibilități de irigație au suprafețe foarte mici sau chiar nu cultivă deloc căpșuni. Or, se știe în perioada de vară, cînd încasărilor în agricultură sînt în general mai mici, cultura căpșunilor aduce cooperativelor venituri însemnate. Condiții bune există și în raionul Sombuta, deși aici nu este o zonă cu tradiție. Ca urmare a măsurilor luate, numai într-un singur an, bunăoară, s-au plantat aproape 80 ha. Dar cu toate că veniturile realizate au fost convingătoare se manifestă încă o insuficiență preocupare din partea consiliului agricol pentru extinderea acestei culturi. Dacă cooperativele agricole din acest raion, care au bune condiții pentru a cultiva căpșuni, ar planta fiecare în medie 10-15 ha, s-ar putea obține, cu foarte puține investiții, un venit total de circa 4 milioane lei. Situații asemănătoare se întîlesc în raioanele Oaș și Carei.

Extinderea culturii căpșunului ca și a suprafețelor irigate va contribui ca în cooperativele agricole, cu investiții mici, să se realizeze, în scurtă vreme, venituri bănești importante.

Ing. Leon BROASCA
Consiliul agricol
regional Maramureș



Aluminiu românesc gata pentru expediție (depozitul Uzinei de aluminiu din Slatina) Foto: Agerpres

Pilonii de oțel

(Urmare din pag. I)

economiei, pentru valorificarea superioară a resurselor naturale ale țării, pentru comerțul exterior, constituie unul dintre cele mai importante rezultate ale politicii partidului de industrializare socialistă a țării. Este deosebit de concludent faptul că numai cele patru ramuri ale industriei grele, amintite mai înainte, au realizat anul trecut 50,4 la sută din producția globală industrială, față de 27,5 la sută în 1950 și numai 18 la sută în 1938. Tîra noastră se apropie astăzi de structura economică proprie țărilor înaintate din punct de vedere industrial, în care ramurile hotărîtoare pentru dezvoltarea unui complex economic modern au o pondere ridicată.

O trăsătură caracteristică a procesului de industrializare din țara noastră constă în aceea că s-a desfășurat în condițiile promovării continue a progresului tehnic. Sub impulsul industrializării socialiste, în economia noastră națională are loc o adevărată revoluție tehnică, care se materializează în construirea a numeroase întreprinderi și secții noi cu un înalt nivel tehnic, în dotarea întreprinderilor cu mașini și utilaje moderne. În perioada 1949-1965, au fost date în funcțiune 763 întreprinderi și secții noi, dintre care 502 numai în anul școlarului, caracterizate printr-un grad crescînd de mecanizare și automatizare, prin procese tehnologice mereu mai moderne.

De-a lungul anilor construcției socialiste, industrializarea a fost însoțită de o continuă îmbunătățire a repartizării forțelor de producție pe teritoriul țării. Acum în-

o puternică înfrîntare asupra întregii vieți sociale.

Eforturile, munca rodnică a poporului nostru, tot ceea ce el a realizat pînă acum prin înfăptuirea politicii științifice a partidului de industrializare a țării se resimt, direct sau indirect, în nivelul de trai al populației, în viața fiecărui cetățean. În dezvoltarea industrială a țării își află sursa principală creșterea salariului real al oameilor muncii, sporirea importanței a desfacerilor de mărfuri, realizările în construcția de locuințe și aezămintele social-culturale, largirea învățămîntului de toate gradele, condițiile civilizate de trai care au pătruns și pînă în cele mai largi în casele oamenilor.

Continuarea pe o treaptă superi-

ai economiei

oară a procesului de desvîrșire a construcției socialiste amplifică și mai mult necesitatea și rolul industrializării. După cum s-a subliniat la Congresul al IX-lea al P.C.R., industrializarea țării, creșterea cu prioritate a industriei grele, în special a industriei constructoare de mașini, ca linie directoare de lungă durată, se află și în actualul cincinal în centrul politicii partidului nostru. O asemenea orientare a industrializării țării creează condițiile obiective necesare înfăptuirii mai departe a reproductivității socialiste largite, promovării intense a progresului tehnic, avîntului tuturor ramurilor economice.

Ritmul mediu anual de creștere a producției industriale prevăzută pentru noul cincinal — 10,5 la sută — situează în continuarea României pe unul din primele locuri

PLEGAREA UNEI DELEGAȚII A M. A. N. ÎN DANEMARCA

La invitația prezidiului Folkeetingului danez, ca urmare a vizitei făcute în țara noastră anul trecut de o delegație a Parlamentului danez...

neasa, delegația a fost condusă de Gheorghe Necula și Mia Groza, vicepreședinți ai Marii Adunări Naționale...

COPENHAGA 13 — Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite: La 13 mai, delegația Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România...

Intr-o scurtă cuvintare, rostită cu acest prilej, președintele Folkeetingului, Julius Bomholt, exprima mulțumirea...

VIZITA ÎN ȚARA NOASTRĂ A PREȘEDINTELUI COMITETULUI INTERNAȚIONAL AL CRUCII ROȘII

Vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Petre Blajovici, a primit vineri la amiază pe președintele Comitetului Internațional al Crucii Roșii...

relații internaționale din Republica Socialistă România, au asistat Anton Moisescu, președintele C.C. al Crucii Roșii...

Decret pentru alegerea unui deputat în Marea Adunare Națională

Consiliul de Stat a stabilit prin decret data de 10 iulie 1966 pentru alegerea unui deputat în Marea Adunare Națională...

Cronica zilei

Vineri seara a plecat la Geneva o delegație condusă de ing. Toma Dragoș, directorul Institutului pentru mecanizarea agriculturii...

REZONANȚA MAJORĂ A MUZICII

modalitățile pe care viața contemporană ni le oferă. Sînt genuri care, deși au mari posibilități de a cristaliza în ele...

dacă pîrîndem cu spirit parinic în rosturile vieții de azi. Oricum temă poartă în interesant și se poate bucura, în oricare gen și în orice modalitate...

ACTUALITATEA ÎN REGIUNEA ARGEȘ

Cotele apelor la Vidraru

La 15 martie a.c., presa, radioul și televiziunea consemnau un eveniment important din munca constructorilor hidrocentralei de pe Argeș...

„Din istoria culturii argeșene”

La Pitești a fost scoasă de sub tipar lucrarea intitulată „Din istoria culturii argeșene” de conf. univ. Augustin Z. N. Pop...

Electrificări rurale

În regiune, acțiunea de electrificare a satelor este în plină desfășurare. Celor 614 sate electrificate li se vor mai adăuga anul acesta încă 70...

Narcisele de la Dimbovnic

Pe valea Dimbovnicului, raionul Costești, există o poiană de 3-4 ha pe care cresc narcise. Printre o recentă decizie a Comitetului executiv al Statului popular regional Argeș...

Păduri întinse

În mai multe localități din regiune, printre care Coleana, Retevoști, Negrași, Drăgășeni au fost organizate pepinieri pe o suprafață de peste 200 ha...

Pentru construirea de locuințe personale

La Pitești a luat ființă Oficiul regional pentru construirea de locuințe proprietate personală. Îndrumat și sprijinit de către comitetul executiv al statului popular regional și D.S.A.P.C. Argeș...



CINE ÎNVINGE AZI: DINAMO SAU RAPID?

În sala Pavilionului Expoziției Economiei Naționale va avea loc azi de la ora 17,30 primul meci al finalei „Cupelor campionilor europeni”...

Îmbunătățiri în rețeaua poștală și de telefonie

A fost dată recent în exploatare la Pitești o centrală telefonică automată, care asigură o legătură interurbană directă și rapidă...

AZI ȘI MÎNE LA BUCUREȘTI

CONCURSUL DE PRIMĂVARĂ AL ATLEȚILOR SENIORI

Debutul în aer liber, în cel dintîi concurs oficial din acest an, al atleților seniori va avea loc, începînd de astăzi, pe stadionul „23 August” din Capitală.

ritele principale în probele care le-au consacrat: săritura în înălțime și, respectiv, aruncarea suliței.

CUM VA FI VREMEA. Timpul probabil pentru zilele de 15, 16 și 17 mai a.c. în țară: Vreme frumoasă la început, apoi schimbătoare...

MECIUL PETROSIAN — SPASSKI

Partida a 14-a a meciului pentru titlul mondial de șah dintre Petrosian și Spasski s-a întrerupt la mutarea 41-a în următoarea poziție: Alb (Petrosian): Rh2, De1, Ne3, Ng2...

„CURSA PĂCII”

Desfășurată pe ruta Brno — Orotkovic, cea de-a 5-a etapă a „Curselor Păcii” a fost câștigată de ciclistul maghiar Antal Megyerdi...

LOTO

La tragerea Loto din 13 mai 1966 au fost extrase din urnă următoarele numere: 19 80 2 57 89 77 13 5 52 47 Premii suplimentare: 11 13 76.

TEATRE

Filarmonica de stat „G. Enescu” (la Atena — orele 20); CONCERT SIMFONIC. Dirijor: MIRCEA BASARAB. Solist: WILHELM KEMPE.

Teatrul de stat de operă: LĂSAȚI-MĂ SĂ CINI — 19,30. Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): EURIDICE — 15,30.

CINEMA

HAIDUCII — cinematoscop: Patria 10, 12,15; 14,30; 16,45; 19, 21,15; București — 9,15; 11,30; 13,45; 16,30; 18,45; 21, Flamura — 9,15; 11,30; 13,45; 16,15; 18,30; Grădina „Progresul” — 20 (la toate completările).

TELEVIZIUNE

17.00 — Un program de cîntec și dansuri, pentru copii și tineret, prezentat de ansamblul de pionieri al Ansamblului de Stat de cîntec și jocuri din Tirgu Mures...

45 de ani de la crearea Partidului Comunist din Cehoslovacia

În slujba poporului, a înfloririi patriei socialiste

Se împlinesc astăzi 45 de ani de la evenimentul memorabil în istoria clasei muncitoare și a poporului cehoslovac — întemeierea Partidului Comunist din Cehoslovacia.

revoluționare, pe calea vieții noi, socialiste. O cucerire de însemnătate istorică a poporului cehoslovac este victoria definitivă a socialismului...

În cel 45 de ani care au trecut de atunci, P. C. din Cehoslovacia a străbătut un lung drum de luptă în fruntea clasei muncitoare...

Partea cu realizările obținute în dezvoltarea economiei, a crescut continuu nivelul de trai, material și cultural al oamenilor muncii de la oraș și sat.

În momentele de grea încercare din procesul de eliberare a țărilor din Europa centrală și de est...

Pe plan extern, R. S. Cehoslovacă, alături de celelalte țări socialiste, promovează cu consecvență o politică de pace și colaborare internațională...

După eliberarea țării, Partidul Comunist din Cehoslovacia a condus lupta maselor pentru instaurarea puterii populare...

Între Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Cehoslovacia, între țările și popoarele noastre s-au stabilit relații de prietenie frățoasă...

FRANCEZĂ — 20, (Parcul de veră „23 August”) — NEGRU PE ALB — 20. Cercul de stat: VARIETAȚII LA CIRC — 19,30. CINEMA: HAI, FRANȚA! — București (completare) Pictorial din Praga — 10, 13,30; 16, 18,30; la grădina 20,30, Flacăra (completare Stațiunea de prelucrare a balenelor) — 10, 16, 18,15, 20,30...

PENINSULA IBERICA IN VIZORUL N.A.T.O.

Trupe ale S.U.A. din Franța vor staționa în Spania

Citind surse bine informate din Madrid, corespondenții agenției Associated Press relatează că oficialități americane și spaniole au căzut de acord asupra faptului că Spania constituie o regiune susceptibilă să absoarbă o parte din forțele militare ale S.U.A. staționate în prezent pe

teritoriul Franței. Potrivit agenției, la această concluzie s-a ajuns în urma întrevederii dintre Harold Brown, ministrul aviației al Statelor Unite, și generalul Agustín Muñoz-Grandes, șeful statului major al armatei spaniole, care au discutat evoluția crizei alianței atlantice în lumina recentei cărări a președintelui de Gaulle ca personalul militar american să pătrundă în teritoriul francez până la începutul anului viitor.

Între „da” și „nu”

La 12 mai s-a deschis la Bergen (Norvegia) sesiunea Consiliului ministerial al Asociației europene a liberului schimb (A.E.L.S.). Potrivit observatorilor de presă, conferința constituie un prilej de a intra în relații de vedere privind schimbările dintre A.E.L.S. și Piața comună, fără a se lua însă hotărâri importante. Ordinea de zi a fost stabilită în ultima clipă, mai precis după ce guvernul britanic anunșase că va anula la 1 noiembrie suprațaxa de 10 la sută impusă unor produse de import. Prin această Anglia a șters din programul conferinței principala temă de discuție. Nu înseamnă însă că a și ieșit din centrul discuției.

Intenția Marii Britanii de a cere aderarea la Piața comună a provocat reacții vii din partea partenerilor ei din A.E.L.S. Reprezentanții Danemarcei și Norvegiei au adoptat o poziție neclădită în favoarea aderării Marii Britanii la C.E.E. Se știe că Danemarca este nemulțumită de faptul că în discuțiile cu privire la reducerea taxelor vamale din cadrul țării A.E.L.S. se includ numai produse industriale și nu și cele agrare, care sînt principala sursă de venit a economiei daneze. În această lumină este privită declarația ministrului de externe al Danemarcei, Per Haekkerup, conform căreia țara se intenționează să părăsească A.E.L.S. după 1 ianuarie 1967.

De partea cealaltă se află Suedia și Elveția care favorizează largirea Zonei liberului schimb și nu aderarea la C.E.E.

BAZĂ AERIANĂ VEST-GERMANĂ ÎN PORTUGALIA

Corespondenții din Lisabona al agenției France Presse anunșă că s-a confirmat oficial de către autoritățile portugheze construirea unei baze aeriene vest-germane de la Beja. În autorizația acordată vest-germanilor se precizează că baza respectivă va fi destinată antrenamentelor unităților de aviație ale Bundeswehrului. Lucrările de instalare, al căror cost se ridică la 2.875.000 franci, sînt prevăzute a fi terminate la sfîrșitul anului viitor.



Numeroși muncitori din capitala britanică au ieșit în stradă pentru a manifesta în sprijinul revendicărilor lor.

Resentimente în „țara gheizerelor”

Hotărîrea luată de Franța privind dezangajarea sa de N.A.T.O. a provocat în Altingul islandez (parlament) discuții animate. Un grup de deputați ai Uniunii populare au propus crearea unei comisii pentru a studia problema apartenenței Islandei la N.A.T.O. „în lumina experienței și circumstanțelor noi”. Deputații Einar Olgeirsson și Ragnar Arnalds au declarat că situația în lume s-a schimbat radical și în consecință trebuie revizuită atitudinea față de pactul nord-atlantic. Și în „țara gheizerelor” cîștigă teren ideea că apartenența la N.A.T.O. și prezența trupelor străine în insulă nu este de nici un folos țării, afectînd suveranitatea și propriile ei interese.

Italia

A fost adoptată legea

„La giusta causa”

ROMA. — După îndelungi dezbateri, Camera deputaților a aprobat, cu o mare majoritate, doar deputații liberali pronunțîndu-se împotriva, legea cu privire la așa-numita „giusta causa”, privind concedierile individuale în întreprinderi. Potrivit acestei legi, sînt declarate ca nelegale concedierile de salarii pentru motive politice, religioase sau sindicale, așa cum s-a petrecut destul de frecvent, mai ales în urma puternicilor acțiuni greviste și revendicative ale muncitorimii. După cum sublinia deputatul comunist Miceli, actuala lege, deși este incompletă, negarantînd stabilitatea locului de muncă, reprezintă totuși o cucerire importantă, deoarece asigură aplicarea mai justă a prevederilor constituționale, libertatea și demnitatea cetățenească a muncitorilor. „Ziarul „Unità” subliniază că legea limitează puterea discriminatorie și arbitrară a marelui patronat.

ÎN DEZBATEREA UNESCO

ÎNVĂȚĂMÎNTUL ȘI CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ

PARIS 13 (Agerpres). — Consiliul Executiv UNESCO a examinat cooperarea UNESCO cu Programul Națiunilor Unite pentru dezvoltare (P.N.U.D.), din care mai multe proiecte sînt puse în aplicare de UNESCO. Directorul general René Maheu a insistat asupra necesității planificării pe termen lung a acestor proiecte și acordării unei mai mari importanțe formării de cadre didactice, însușirii științelor

de bază în învățămîntul secundar, precum și activității în domeniul cercetărilor științifice.

Reprezentantul Republicii Socialiste România, acad. Athanase Joia, a sprijinit aceste propuneri, subliniind importanța învățămîntului științelor fundamentale, la nivelul învățămîntului secundar, și reliefînd rolul pe care îl joacă cercetarea științifică.

SESIUNEA O. M. S.

Intervenția reprezentantului român

GENEVA 13 (Agerpres). — Luînd cuvîntul la cea de-a 19-a sesiune a Organizației Mondiale a Sănătății, șeful delegației române, Ion Sandu, adjunct al ministrului sănătății și prevederilor sociale, a subliniat că în stadiul actual al dezvoltării O.M.S. pot fi atacate aproape toate obiectivele din domeniul medical. Cu toate acestea, o serie de obstacole mai persistă. Astfel, o parte însemnată a lumii se află în afara activității organizației, contrar principiului universalității înscris în constituția O.M.S. Este vorba

de R. P. Chineză, R.P.D. Coreeană, R. D. Germană și R. D. Vietnam, ale căror realizări sociale și sanitare ar putea îmbogăți experiența organizației. Pe de altă parte, agresiunea americană în Vietnam creează un climat care împiedică soluționarea eficientă a problemelor sanitare ce preocupă O.M.S.

Expunînd o serie de aspecte ale formării și organizării cadrelor medic-sanitare în țara noastră, delegatul român a subliniat necesitatea consolidării rezultatelor diverselor programe ale O.M.S. prin crearea și întărirea rețelei sanitare de bază, naționale.

Ambasadorul României primit de premierul Ciu En-lai

PEKIN 13. — Corespondenții Agerpres, I. Gălbățeanu, transmite: Vineri, premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Ciu En-lai, a primit pe ambasadorul Republicii Socialiste România la Pekin, Aurel Duma, în vizită de prezentare. Cu acest prilej a avut loc o convorbire prietenească.

Incident deasupra teritoriului R. P. Chineze

PEKIN 13 — China Nouă transmite declarația unui purtător de cuvînt al Ministerului Apărării Naționale al R. P. Chineze, care a exprimat un protest energic în legătură cu incidentul serios provocat de pîrîndera unor avioane de vînoare americane în regiunea aflată la nord-est de Makuan, în provincia chineză Yunan, care a atacat și doborât un avion chinez aflat în zbor de antrenament.

Purtătorul de cuvînt a condamnat această violare flagrantă a spațiului aerian al Chinei și a arătat că „poporul chinez și Armata populară chineză de eliberare sînt extrem de indignați de acest incident serios provocat de avioane americane. Avertizăm solemn guvernul S.U.A. că nu se poate ține cu marea popor chinez”.

A.F.P. transmite că Departamentul Apărării al S.U.A. a deschis joi seară o anchetă în legătură cu violarea spațiului aerian al R. P. Chineze de către avioane de vînoare americane.

CONVORBIRE NOVOTNY - ULBRICHT

PRAGA 13 (Agerpres). — Agenția C.T.K. anunșă că Antonin Novotny, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, prezedintele R.S. Cehoslovace, a avut o înfrîntare cu Walter Ulbricht, prim-secretar al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R. D. Germane, care își petrece concediul în R. S. Cehoslovacă. În cursul convorbirii s-a făcut un schimb de păreri în legătură cu probleme care interesează cele două părți.

REPUBLICA DOMINICANĂ

Elemente de dreapta provoacă dezordine

SANTO DOMINGO 13 (Agerpres). În timp ce campania electorală în vederea alegerilor de la 1 iunie a.c. din Republica Dominicană se află în plină desfășurare, noi incidente s-au produs în ultimele zile în orașele de provincie. Incidentele au fost provocate de elementele de dreapta care sprijină candidatura lui Joaquín Balaguer, șeful partidului reformist dominican. În localitatea Las Llanos a fost omorât o persoană, iar alte cinci au fost grav rănite. În localitățile El Valle și San Cristobal s-a înregistrat un număr mare de răniți.

Incursiuni ale partizilor rhodesieni

JOHANNESBURG 13 (Agerpres). — Ziarul „Star” din Johannesburg relatează că în urma incursiunilor organizate de partizanii africani rhodesieni, poliția și armata se află într-o continuă stare de alarmă. Acțiunile lor au dat lovituri „serioase organelor rhodesiene de securitate”. În așteptarea unor noi atacuri din partea partizilor rhodesieni, organele de securitate ale regimului lui Smith au organizat pe întregă țară patru, folosind autocamioane, avioane, vase etc. Au fost ins-

tituite, de asemenea, servicii de pază militară la hidrocentrala de la Kariba de pe fluviul Zambezi. De-a lungul liniei electrice care pleacă de la hidrocentrala la Salisbury și la Bulawayo, elicoptere execută încontinuu raiduri de patrule.

LONDRA 13 (Agerpres). — Numeroși londonezi au participat la o demonstrație de protest împotriva convorbirilor dintre guvernul Angliei și reprezentanții guvernului lui Ian Smith.

EXPLOZIE LA SAIGON

SAIGON 13 (Agerpres). — O nouă explozie de grenadă s-a produs vineri dimineață în plin centrul capitalei sud-vietnameze, în apropierea Direcției de poliție. 18 persoane au fost grav rănite. În același timp, de la Da Nang se anunșă că la 25 km de oraș au avut loc noi lupte între unități ale forțelor patriotice și pușcași americani.

HANOI 13 (Agerpres). — Într-un mesaj de protest adresat Comisiei internaționale de supraveghere și control în Vietnam, misiunea de

legătură a Inaltului comandament al Armatei Populare Vietnameze arată că la 9 mai avioane americane au imprăștiat peste 3.000 kg de gaze toxice asupra părții de nord-vest a provinciei Tay Ninh, după ce în săptămîna precedentă aruncaseră peste 12 tone de gaze toxice. Folosirea masivă a gazelor toxice a fost însoțită de raiduri continue efectuate de bombardierele „B-52”.

Generalul

C. Westmoreland: „Ne așteptăm ca următoarele luni să fie critice”

HONOLULU 13 (Agerpres). — Sosit la Honolulu în vederea unor consultări de o săptămîna, generalul William C. Westmoreland, comandantul forțelor americane din Vietnamul de sud, a declarat, referitor la situația de pe teatrul de război din Vietnamul de sud, că „se așteaptă ca următoarele luni să fie critice” pentru forțele americane. El a adăugat că, după părerea sa, acest război „este de lungă durată” și că în viitorul apropiat „se așteaptă acțiuni majore din partea partizanilor”.

CAZUL DODD

Thomas Dodd, senator din partea partidului democrat, reprezentînd statul Connecticut, fost agent al F.B.I., a ajuns pe banca acuzatilor. Acest popas i-a fost „intins” de doi ziaristi. — binecunoscutul Drew Pearson și colegul său Jack Anderson — care, pe cîi numai de ei știute, au adunat documente despre atacurile lui tenebroase. Ce i se reproșează senatorului de Connecticut? În esență, de a-și fi „rotunjii” salariul de 30.000 de dolari anual, prin

CORESPONDENȚĂ DIN SOFIA

Cu mulți kilometri înainte de a intra în orașul Vrața, pe șoseaua care se mărginește cu râul Leva, se văd de o parte și de alta a malurilor pomi dezrădăcinați, grîzi, stîlpi de telegraf rupti, mil adus de ape.

Am stat de vorbă cu celății care au avut de suferit de pe urma recentei inundații, cînd ploile torențiale au provocat ruperea barajului bazinului de sedimentare al fabricii de flotare de plumb și zinc din apropierea orașului Vrața. Teiul s-a petrecut în 20 de minute — povestesc ei. Pe neașteptate, o cantitate enormă de lavă (apă și sticlă) a căzut în albia râului, provocînd un zgomot infernal, după care masa lichidă a început să prăvească stînci și tot ce înfîlnea în cale, cauzînd victime omenești și mari pierderi materiale.

De adevărate fapte de eroism au dat dovadă oamenii în acele clipe de zbucium. Doi celății au salvat viața cîtorva zeci; este vorba de soții Vladimir Ioncov și Kiril Dimitrov. Primul transport într-un autobuz peste 50 de mineri cu familiile lor, iar celălalt — 18 pionieri și cîțiva oameni vîrstnici.

Valurile, la cîteva sute de metri veneau cu o furie de uragan... Și a urmat, în clipe clipe, șoferii au spart gea-

Vrața își vindecă rănile

murile autobuzelor ajujind pasagerilor să iasă cîi mai repede și să urce pe o colină aflată lîngă șosea.

Vesela catastrofei s-a răspîndit cu lufela fulgerului, partidul comunist și guvernul

R. P. Bulgaria luînd măsuri urgente pentru înălțarea distrugerilor și ajutorarea materiale a celățiilor care au avut de suferit. La fața locului au sosit pompieri, uniști ai armatei, mii de oameni din alte locuri. Trebuia acționat rapid. Din elicoptere au fost parșutate alimente și medicamente. Din momentul în care s-a putut face legătura pe șosea, munca de refacere pe aceste locuri nu închează.

Mii și mii de oameni continuă să se prezinte voluntar pentru a curăți terenul inundat și albia râului, a ajuta la refacerea podurilor și locuințelor parțial distruse. Zeci de tractoare, buldozere, compresoare și alte mașini sînt folosite la diferite lucrări de reconstrucție.

Rînd pe rînd a fost reluată activitatea în cele întreprinderi și instituiții în care temporar nu s-a putut lucra. Oamenii muncii din partea locului și din alte localități bulgare, animati de un puternic spirit de solidaritate, lucrează cu abnegație pentru vindecarea rînilor pricinuite de calamitate.

C. LINTE

CORESPONDENȚĂ DIN ATENA

După cum s-a anunșat, 11 miniștri și miniștri adjuncți au depus joi jurămîntul. Din aceștia 6 sînt nou numiți, iar 5 au fost permulați de la alte ministere. Astfel, numărul membrilor Consiliului de Miniștri al Greciei a ajuns la 37. Așa a rătată cîțir noua remaniere guvernamentală.

În prezent, noul raport de forțe din Parlament se prezintă astfel: guvernul dispune de 154 de voturi, iar opoziția de 145, fapt care l-a determinat pe premier să declare că „din această remaniere guvernul a ieșit întărit”. Remanierea dovedește că au fost depășite în mod provizoriu dificultățile create de presiunile exercitate de unii membri ai guvernului asupra premierului, pentru a li se încredința anumite ministere, precum și obiecțiunile unor deputați E.R.E. împotriva numirii unor miniștri. Se accentuează asupra cuvîntului provizoriu, deoarece, după cum a anunșat Stefanopoulos, în viitor va avea loc o nouă remaniere.

Potrivit noului raport de forțe stabilit miercuri după amiază, configurația comisiei legislative, denumită și micul parlament, întrucît activează în

lucrările săptămîna viitoare „pentru a dezbate și vota, după cum a arătat Stefanopoulos, proiectele de lege rămase în suspensie”. Printre aceste proiecte sînt cele care vîdă schimbarea sistemului electoral actual, proporțional majoritar, în proporțional simplu. Acest lucru dovedește că E.R.E. și-a revizuit poziția față de problema sistemului electoral și că alegerea nu mai constituie o chestiune la ordinea zilei și nici a viitorului apropiat. De asemenea, premierul nu a spus un cuvînt despre proiectul de lege privind la abolirea măsurilor excepționale rămase în vigoare din perioada războiului civil și nici despre planul de formare a comitetului pentru eliberarea din închisori a deținuților politici greci. Aceștia sînt de altfel două chestiuni pe care partidele de dreapta, care sprijină guvernul, le-au exclus din discuție încă de la formarea noii echipe ministeriale.

C. ALEXANDROAIE

Nu mai din motive de protocol?

● Guvernul congolez a hotărît să scadă nivelul delegației care vizitează Bruxelles-ul

LEOPOLDVILLE 13 (Agerpres). — Postul de radio Leopoldville a anunșat că primul ministru Leonard Mulamba nu va mai conduce delegația congoleză care deja a sosit la Bruxelles în vederea deschiderii negocierilor privind contenciosul financiar belgiano-congolez. Această hotărîre a fost luată deoarece guvernul Belgiei a desemnat drept conducător al delegației sale pe ministrul de externe Pierre Harmel și nu pe premierul guvernului. Agenția Reuter relatează că pe aerodromul din Bruxelles delegația congoleză în frunte cu premierul Mulamba nu a fost întîmpinată, așa cum cerea protocolul, de șeful guvernului belgian. Misiunea congoleză va fi condusă de ministrul de externe Justin Bomboko.

A. Gizenga, senator cu drepturi depline

Senatul congolez a hotărît să recunoască dreptul lui Antoine Gizenga de a-și ocupa postul de senator. El a fost ales în senat din partea provinciei Kwilu. În urma prăgării puterii în Congo de către generalul Mobutu, Gizenga a fost eliberat din domiciliul forțat ce l-a fost impus de Chombe.